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午前 10 時 00 分 開会 

【開 会】                                         

○金澤委員長 委員の出席が定足数に達しておりますので、ただいまより総務財政常任委員会を開

会いたします。 

【委員長挨拶】                                       

○金澤委員長 ここで、委員及び職員の皆様にお願いいたしますが、会議記録を作成する関係上、発

言の際は委員長の許可を得た上で、お手元にありますマイクスイッチをオンにして、赤色のランプ

が点灯してから発言願います。 

また、発言終了後は、マイクスイッチをお切りくださいますようご協力をお願いいたします。 

なお、委員長の許可がない発言については、会議記録上、不規則発言として記載されることとな

りますので、徹底してくださるようお願いいたします。 

【所管事項の報告について】                                 

○金澤委員長 それでは会議次第に従い進めてまいります。 

初めに、所管事項の報告を受けます。順次報告を受けた後、項目ごとに区切って質疑を受けてま

いります。 

それでは、順次報告願います。総務部長。 

○金澤総務部長 それでは、所管事項の報告を申し上げます。 

2 ページの別紙をご覧いただきたいと思います。 

総務財政常任委員会所管の報告事項は全部で 5 項目ございますけれども、私からは項目 1 と項

目 2を報告させていただき、項目 3以降については各担当からご説明申し上げますので、よろしく

お願いいたします。 

初めに、項目 1の令和 6年度職員採用試験についてでありますが、今年度の職員採用試験につい

ては、第 1期としまして、一般事務職（上級）、専門職（土木技師上級）、保健師の募集を行いまし

たが、保健師については応募がございませんでした。1次試験はテストセンター方式により 6月か

ら 4月にかけて行いました。その後、2次試験を 8月 2日（金）に実施し、最終合格者として一般

事務職（上級）でＡ登録が 3 人、Ｂ登録が 3 人をそれぞれ決定し、合格発表を 8 月 21 日（水）に

行いました。また、第 2期として、一般事務職（初級）、専門職（土木技師初級）を募集し、1次試

験を 9月に市役所会場及びテストセンター方式により行い、その後 2次試験を 10 月 18 日（金）に

実施し、最終合格者として一般事務職（初級）でＡ登録 3人、Ｂ登録 4人を、また専門職（土木技

師初級）でＡ登録 1 人を決定し、合格発表を 11 月 1 日（金）に行いました。採用決定につきまし
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ては、合格者を採用候補者名簿に登録し、本人への意向確認を基にＡ登録者から順に採用を決定い

たします。 

3 ページをお開きください。 

  項目 2の鹿角市パワーハラスメント事案に関する第三者調査委員会（第三者委員会）についてで

あります。 

  鹿角市のパワーハラスメント事案について、公平かつ中立な観点から専門的な知見を持つ第三

者による客観的な調査等を行うため第三者委員会を設置いたしました。委員は資料に記載のとお

り、秋田弁護士会から推薦があった弁護士 3人に委嘱し、第 1回委員会を 10 月 11 日に、第 2回委

員会を 11 月 1 日に開催いたしました。第 1 回委員会では、委員会設置までの経緯・経過を説明し

た後、職員への記名式アンケート調査の実施など、今後の委員会の進め方について協議しておりま

す。第 2回委員会では、記名式アンケートで得られた内容を基に職員へ聴取する項目について協議

を行ったほか、ヒアリング日程についての協議、ハラスメント防止条例案の共有などを行っており

ます。現時点で委員会は、全部で 4 回程度の開催を見込んでおり、委員会の調査結果については、

最終的に副市長に報告される予定となっております。なお、委員会は非公開で行われておりますが、

委員会終了後に委員長が記者会見を行い、委員会の内容について可能な範囲で発信しているほか、

市のホームページに会議概要を公表しております。 

  私からは以上であります。 

○金澤委員長 政策企画課長。 

○成田政策企画課長 4ページをお願いいたします。 

3 の出会い応援事業についてでありますが、結婚を希望している独身男女に出会いの場を創出し、

交流のきっかけづくりとすることを目的に、9月 15 日に「第 11 回かづの縁結び」を開催しました。

今回はバスツアー型のイベントで、男性 6人、女性 4人が参加し、大湯ストーンサークル館での謎

解きゲームのほか、秋の味覚を楽しむ栗拾いなどで交流を深め、3組のカップルが連絡先を交換し

ております。今後も、課題となっている女性参加者が興味を持てるイベントづくりと周知に努め、

より多くの方に出会いの場を提供し、結婚につなげられるよう進めてまいります。 

次に 4 の地域間交流事業についてでありますが、包括的連携協定を締結しております東京都葛

飾区の柴又帝釈天参道などを会場に、11 月 2 日、3 日に「寅さんサミット 2024」が開催されまし

た。今回は 10 回目となる記念イベントとして、「男はつらいよ」出演者の特別座談会やトークショ

ーが行われました。初日は雨でしたけれども、2日目は天候に恵まれ多くの来場者でにぎわいまし

た。本市からは、産業交流として特産品の販売ブースのほか、文化交流として花輪ばやしを披露す
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るなど、大盛況となりました。このほか、帝釈天参道の地元商店会の店舗とコラボレーションし、

本市産の桃のコンポートを使った「クリームどら焼き」を限定販売しており、本市特産品のＰＲと

食を通じた地域交流が図られております。 

○金澤委員長 奈良総務部付部長待遇。 

○奈良総務部付部長待遇 私から、5の令和 7年鹿角市消防出初め式について報告いたします。 

  令和 7 年鹿角市消防出初め式は、1 月 4 日（土）に挙行いたします。当日は午前 9 時 30 分から

文化の杜交流館コモッセにおいて無火災祈願、表彰式を行った後、花輪大町・新町へ移動し、出初

め式宣言や観閲、分列行進などを予定しておりますが、詳細についてはこの後の正副団長会議で協

議することとしております。 

  委員の皆様におかれましては、ぜひご臨席をいただき消防団員を激励してくださいますようよ

ろしくお願いいたします。 

  以上で消防本部の所管事項の報告を終わります。 

○金澤委員長 所管事項の報告が終わりましたので、これより質疑を受けます。 

初めに、報告事項 1 の「令和 6 年度職員採用試験について」、質疑・ご意見等がございましたら

発言願います。笹本委員。 

○笹本委員 表のそれぞれの募集人数と、内定はいつ決まる流れになっているのか教えてください。 

○金澤委員長 工藤主幹。 

○工藤総務課主幹 兼 職員班長 募集人数につきましては、どの区分についても若干名ということ

でトータルで何人ということで考えておりました。内定につきましては、合格発表をした後に採用

について辞退もありますけれども、来年 4 月からの任用を希望するか聞きまして確認を取った後

に内定通知を出すということにしておりますので、8 月 21 日の合格者につきましては、もう内定

は出しております。11 月 1 日に合格発表をした一般事務職（初級）、土木技師初級については、今

意向確認をしておりますので、その後に内定通知をする流れになっております。 

○金澤委員長 笹本委員。 

○笹本委員 そうすると、一般事務職（上級）の内定を出されたということは、3人ぐらい採用を予

定しているイメージですか。 

○金澤委員長 工藤主幹。 

○工藤総務課主幹 兼 職員班長 Ａ登録の方 3 人には意向調査を行いましたけれども、その中で辞

退等もありましたので何人とは言えないんですけれども、そういうところで進めております。 

○金澤委員長 ほかにございませんか。 
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〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○金澤委員長 ないようですので、次に、報告事項 2の「鹿角市パワーハラスメント事案に関する第

三者調査委員会(第三者委員会)について」、質疑・ご意見等がございましたら発言願います。兎澤

委員。 

○兎澤委員 今現在で 2 回会議が開かれていると認識してよろしいのかと、具体的な内容まではま

だ審議していないのか確認をしたいです。 

○金澤委員長 総務課長。 

○守田総務課長 今現在で 2回開催をしております。第 1回目が 10 月 11 日、第 2回目が 11 月 1 日

となります。具体的な事案の審議ということですけれども、協力をしてくれると手を挙げてくれた

職員に対するヒアリングを 11 月中に行いまして、その後 12 月には市長のほうからの弁明の機会

等も設けた上で協議を進めていくことになると思っております。 

○金澤委員長 兎澤委員。 

○兎澤委員 附帯決議等を我々も設けさせてもらっているわけなので、具体的な内容について事実

があった時点で報告していただける体制に変わりはないですよね。その辺の確認をしたいと思い

ます。 

○金澤委員長 総務課長。 

○守田総務課長 附帯決議につきましては、事前に弁護士 3 人の方に依頼をする段階でも説明をさ

せていただいておりますし、第 1 回の調査委員会では正式に資料としても添付してお伝えはして

おりますけれども、1件だけでもというところに対しては、なかなか進め方として 1件だけを抽出

して取り組むというのは難しい面があるとご意見として伺っているところではありますが、でき

る限り早く進めたいというところは共有させていただいております。 

○金澤委員長 兎澤委員。 

○兎澤委員 しっかり対応していただくことはもちろんですが、市民が知る権利というのがしっか

りあるわけですので、その辺のところも踏まえた上で進めていただくように再度お願いをしてい

ただきたいと思います。よろしくお願いいたします。 

○金澤委員長 総務課長。 

○守田総務課長 先ほど部長からも説明させていただいておりましたが、会議終了後には委員長に

よる記者会見を行っておりまして、概要についての説明もさせていただいております。まだ現段階

で話せること話せないこともあると思いますが、我々としてもホームページのほうに会議の概要

を掲載しております。最終的にその結果の報告ということが書類で出てきますので、そうしたもの
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もきちんと公表する方向で考えておりますので、市民への説明がきちんとできるように進めてい

きたいと思っております。 

○金澤委員長 ほかにございませんか。笹本委員。 

○笹本委員 記者会見全般になってしまうかもしれないんですけど、最近結構ユーチューブで記者

会見の状況を出しているところがあって、いろいろな事件があったときに各マスコミを見たりす

るんですけれども、どうしても要約されていたりとかその場の雰囲気とか分かりにくいと思う面

があって、そのままカメラを固定して配信する、まあ録画したのを出してもいいんですけれども、

そんなに手間とか経費とかかからないと思うので、そういう面での公表というのも検討いただけ

ればと。今回の件もそうですし、全般としてもそういう意見です。 

○金澤委員長 総務課長。 

○守田総務課長 今回の件の発信方法につきましては、やはり第三者委員会でありますので、委員長

等に相談しながら、こういうご意見があったことを伝えてまいりたいと思います。また、全体的な

発信につきましては今後どういった形が一番いいのか、さらに検討していきたいと思います。 

○金澤委員長 ほかにございませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○金澤委員長 ないようですので、次に、報告事項 3 の「出会い応援事業について」、質疑・ご意見

等がございましたら発言願います。笹本委員。 

○笹本委員 もともとの募集人数と参加者のリピート率の状況を教えてください。 

○金澤委員長 石木田主幹。 

○石木田政策企画課主幹 兼 政策推進班長 参加状況ですけれども、まず募集人員につきましては

男女ともに 25 人ずつとなっております。リピート率は、全体のところで過去何回か開催している

中でのリピート率は出していないんですけれども、基本的には何度か参加されている方につきま

しては、もちろん抽選という形で参加が決定しておりますので、本人としては希望されていても必

ずしも毎回参加ができるものではないというのがひとつと、圧倒的に女性の参加人数が少ない、男

性のほうが 25 人に達したとしても例えば女性が 5 人しか集まっていなければ女性の人数に合わせ

た形で抽選を行っております。基本的には新規の方を優先しながら考えております。 

○金澤委員長 笹本委員。 

○笹本委員 25 名に比べて実際の参加数が大分少なくても、やはり抽選みたいなものが行われる状

況なんですか。抽選で必ずしも参加できるとは限らないとおっしゃられたんですけど。 

○金澤委員長 石木田主幹。 
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○石木田政策企画課主幹 兼 政策推進班長 説明が少し不足しておりましたけれども、女性の参加

人数のほうが圧倒的にいつも少ないので……（「それに合わせて男性を抽選」の声あり）そうです。 

○金澤委員長 ほかにございませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○金澤委員長 ないようですので、次に、報告事項 4 の「地域間交流事業について」、質疑・ご意見

等がございましたら発言願います。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○金澤委員長 ないようですので、次に、報告事項 5 の「令和 7 年鹿角市消防出初め式について」、

質疑・ご意見等がございましたら発言願います。湯瀬委員。 

○湯瀬委員 日程について 1月 4日ということで、一昨年度までずっと 1月 4日であったんですが、

昨年度は試験的に行ったのか第 1 日曜日だったと思うんです。これは 1 月 4 日に戻したのは何か

理由があるんですか。 

○金澤委員長 黒沢総務課付課長待遇。 

○黒沢総務課付課長待遇 出初め式の開催日ですけれども、昨年度より消防団のアンケートを基に

三が日を除く最初の土日かつ他の事業も考慮して開催するということで決めております。そのよ

うな条件のときに、昨年度は 1 月 14 日だったんですが、今回は三が日を除く最初の土日が 1 月 4

日で他の事業ともかぶっていなかったので、同じ条件の中で今回は 1 月 4 日の開催ということで

よろしくお願いします。 

○湯瀬委員 分かりました。 

そうすれば、来年度以降また日にちは変わる予定ということでよろしいですか。 

○金澤委員長 黒沢総務課付課長待遇。 

○黒沢総務課付課長待遇 暦でいきますと来年度は 1月 4日が日曜日になりますので、来年度も 1月

4日の開催が濃厚になります。それ以降に関しましては、やはり他の事業を加味して開催する形に

なると思います。 

○金澤委員長 ほかにございませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○金澤委員長 ないようですので、所管事項の報告についてはこれで終わります。 

【案 件】 (1)付託事件の審査について                             

○金澤委員長 次に案件に入り、(1)付託事件の審査を行います。 

当委員会に、閉会中の審査事件として付託されております、市総合計画の推進についてでありま
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すが、委員の皆様から質疑、ご意見等がございましたら発言願います。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○金澤委員長 それでは、市総合計画の推進については、今後においても継続審査すべきこととし、

本日の閉会中の審査事件の審査はこれで終了したいと思いますが、これにご異議ございませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○金澤委員長 ご異議ないものと認め、そのように決定いたします。 

【案 件】 (2)その他                                    

○金澤委員長 次に、(2)その他に入ります。 

初めに、当局より説明願います。総務課長。 

○守田総務課長 私から、本日現在で取りまとめております、12 月定例会の提出予定議案について、

資料 1の議案目録案を基に説明をいたします。 

資料 1をご覧ください。 

12 月定例会提出予定議案は、専決処分の報告案件 1 件、専決処分の承認案件 1 件、指定管理者

の指定案件 1件、市道路線の認定案件 1件、市道路線の廃止案件 1件、条例案件 7件、補正予算案

件 5 件の計 17 件を予定しております。なお、専決処分 2 件については初日での報告及び承認をお

願いするものです。 

それでは、このうち総務部関連の議案 8件について説明をいたします。 

一番上、専決処分の報告の秋田県市町村総合事務組合規約の一部変更については、県内の特別地

方公共団体の解散等に伴い、秋田県市町村総合事務組合を組織する団体の数を減少させ、別表 1に

規定する構成団体の変更を行うことについて報告するものです。 

上から 6つ目、鹿角市職員の高齢者部分休業に関する条例の制定については、職員の定年延長に

伴い、地方公務員法の規定に基づき、高齢期職員の多様な働き方の選択肢として導入するため条例

を制定するものです。 

その下、議会の議員の議員報酬及び費用弁償等に関する条例の一部改正についてと、その下の特

別職の職員で常勤の者の給与及び旅費に関する条例の一部改正については、秋田県人事委員会勧

告を鑑みて行う一般職の期末勤勉手当支給月数の引上げ改定との均衡を考慮し、期末手当の支給

月数を年間 0.15 月分引き上げるものです。 

 次に、一般職の職員の給与に関する条例の一部改正については、同じく、秋田県人事委員会勧告

を鑑み、官民格差を解消するため若年層を中心に給料水準を引き上げるほか、職員の期末勤勉手当

の支給月数を期末手当で年間 0.1 月分、勤勉手当の支給月数を年間 0.05 月分、合わせて年間 0.15
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月分、また再任用職員にあっては、期末勤勉それぞれ 0.025 月分、合わせて年間 0.05 月分引き上

げるものです。 

 次に、刑法等の一部を改正する法律の施行に伴う関係条例の整理等に関する条例の制定につい

ては、刑法等の一部を改正する法律が令和 7年 6月 1日から施行されることに伴い、本市条例中の

罰則に定められている「懲役」及び「禁錮」について「拘禁刑」に改める等の必要により、関係す

る条例を整理する条例を制定するものです。 

 次に、鹿角市債権管理条例の制定については、市の債権管理の適正を期するため、その管理に関

する事務の処理その他必要な事項を定めるため、条例を制定するものです。 

 次に、督促手数料の廃止に伴う関係条例の整備に関する条例の制定については、督促状の発送に

係る手数料を廃止することにより、手数料徴収事務に係る業務量の削減を図るため、関係条例を整

備する条例を制定するものです。 

  補正予算関係については、財政課長が説明いたします。 

○金澤委員長 財政課長。 

○相川財政課長 私から、その他の②の説明をさせていただきます。 

資料 2をご覧ください。 

初めに、専決処分とした令和 6 年度鹿角市一般会計補正予算（第 8 号）についてでありますが、

内容といたしましては、衆議院議員総選挙と最高裁判所裁判官の国民審査に係る経費の計上で、10

月 15 日公示、10 月 27 日投票の日程となり、衆議院解散後、速やかに準備を行う必要があったこ

とから、10 月 7 日付で専決処分を行ったものであります。 

補正額は 1,721 万 7,000 円、補正後の予算規模は 197 億 5,089 万 9,000 円であります。 

次に、12 月補正予算案の概要について説明いたします。 

本日現在の取りまとめとなりますので、本会議提案時までに若干の変更があり得ますことをお

含みおきいただきたいと思います。 

一般会計補正予算（第 9号）ですが、補正額は 7億 701 万 7,000 円の追加で、補正後の予算規模

は 204 億 5,791 万 6,000 円となります。 

補正の主な内容といたしましては、今後の予算執行見込みに応じた市道除排雪経費などの増額

や秋田県人事委員会の勧告等を踏まえた人件費の調整などです。 

それでは、主な事業について説明いたします。 

財政調整基金等積立金 2億 7,100 万円は、地方財政法第 7条の規定に基づき、前年度繰越金の 2

分の 1を下回らない額を財政調整基金に積み立てます。 
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鹿角広域行政組合負担金 451 万 9,000 円は、人事異動等に伴う人件費の調整などです。 

返還金 4,397 万 2,000 円は、令和 5 年度実績の確定に伴う新型コロナウイルスワクチン接種事

業費負担金返還金など 23 件の国庫負担金及び国庫補助金を返還するものです。 

鹿角市議会議員一般選挙費 393 万 9,000 円は、当初の想定を上回る立候補者数となる事を見込

み、選挙公営費用負担金等を増額します。 

障害者自立支援給付事業 3,107 万 9,000 円は、障害者自立訓練や短期入所などの実績見込みに

より扶助費を増額します。 

認可保育園費 2,766 万 1,000 円は、途中入園児童数（0歳児）の増加などで予算の不足が見込ま

れるため認可保育園保育委託料を増額します。 

地域型保育施設費 260 万円は、実績見込みにより家庭的保育事業等委託料を増額します。 

医師確保対策事業 656 万 6,000 円は、来年 4月の入学予定者で、修学資金の貸与を希望する方へ

の貸付を行うため医学生修学資金貸付金等を増額します。 

市単独農業用施設整備事業 653 万 2,000 円は、農業用施設の河床が土砂流失により低下したた

め農業用施設整備工事費を追加します。 

観光アクセス充実対策事業 250 万円は、大館能代空港利用促進助成金の利用が好調に推移して

おり、予算の不足が見込まれるため増額します。 

除雪対策事業 3億円は、1月以降の除雪出動見通しや単価確定などに対応して除雪委託料を増額

します。 

 融雪施設整備事業 161 万 7,000 円は、工事単価の改定等などに対応して融雪施設改修工事費を

増額します。 

 交通安全施設維持管理費 183 万 3,000 円は、街灯設備の不調・破損が多く、予算の不足が見込ま

れるため修繕料を増額します。 

  中学校教材整備事業 812 万 6,000 円は、令和 7 年度の教科書改訂に基づく教師用教科書や指導

書、指導教材を購入するため消耗品費等を増額します。 

通常債定時償還利子 860 万円の減額は、借入利率の確定に伴い市債償還利子を減額します。 

このほか、秋田県人事委員会の勧告等に伴う期末・勤勉手当の支給月数の改定など人件費等の調

整を行います。 

説明は以上です。 

○金澤委員長 説明が終わりましたが、今後定例会中の委員会もございますので、説明のみとさせて

いただきたいと思いますが、どうしても今回確認したい点などがございましたら発言願います。 
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〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○金澤委員長 そのほか、当局及び委員の皆様から何かございましたら発言願います。宮野委員。 

○宮野委員 所管事項報告になかったので、ちょっと教えてください。 

  衆議院の選挙ありましたが、全般的な投票率などはマスコミを見て大体分かっているんだけど

も、総体的にどうだったのかを話してください。 

○金澤委員長 選挙管理委員会事務局長。 

○児玉選挙管理委員会事務局長 今回の衆議院選挙ですけれども、投票率としては 55.50％で前回令

和 3 年に実施されました衆議院選挙よりは投票率は若干下がっておりますけれども、直近の県議

会議員選挙と投票率を比べますと投票率は上がっておりますので、今回は新たに共通投票所 7 か

所ということで前回より 1 か所増やしたことと、あと巡回式の移動式期日前投票所もある程度地

域の方からご理解をいただき投票していただいたこともありましたので、ある程度投票率向上に

つながったのではないかと考えております。 

今後まだ改善点等いろいろあるかと思いますけれども、その辺を踏まえまして次回以降の市議

選、秋田県知事選と選挙が続いていきますので、そちらも投票率向上に向けて対策をしていきたい

と考えております。 

○金澤委員長 笹本委員。 

○笹本委員 巡回投票所がすごく好評だったという印象があるんですが、実際 1 か所当たりの投票

数などはどんな実績だったんでしょうか。 

○児玉選挙管理委員会事務局長 今回の巡回式の期日前投票所ですけれども、34 か所巡回しまして

投票がなかった箇所は 1 か所もありませんでした。大体平均としては 10 件程度というところで、

一番多いところでは 38 名の方が投票していただいておりますので、ある程度地域によっては需要

があるのかなと。やはり交通手段のない人方もある程度いるというところで、その辺は今後も改善

しながら地域の実情に応じた形で実施していきたいと考えております。 

○金澤委員長 ほかにございませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○金澤委員長 ないようですので、その他についてはこれで終わります。 

【閉 会】                                         

○金澤委員長 以上をもちまして、本日予定いたしました事項の協議は全て終了いたしました。 

当局におかれましては、ただいま出されました要望・意見等について十分検討され、それぞれ措

置願いたいと思います。 
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それでは、ただいまの時刻をもって総務財政常任委員会を閉会いたします。 

大変お疲れさまでした。 

午前 10 時 34 分 閉会 


